

# ЦВЕТНОЕ ДЕТСТВО



Любимая детворой цветущая альпийская горка.

**Деревня Жилина — одна из самых живописных в пригородном Орловском районе. Большая часть ее территории — федеральная собственность, которая вот уже много лет находится в распоряжении ВНИИ селекции плодовых культур. Ученые-селекционеры в свое время очень постарались, посадив здесь редкие деревья и декоративные кустарники.**

Недалеко от административного здания института, детсада и школы находится дендропарк, в котором произрастают деревья, привезенные когда-то из Азии, Латинской Америки, Европы. Дендропарк — местная достопримечательность, но не единственная.

Вся деревня Жилина, которая больше напоминает современный поселок, — зеленая, цветущая. И одним из главных ее украшений является территория Жилинского детского сада. Каждый ее уголок — особенный. Есть здесь и «зеленая аптека» с чистотелом, подорожником, мать-и-мачехой, и фруктовый сад, и «лесной уголок» с ландышами, первоцветом, среди которых, как считают дети, живет добрый лесовичок. Сплошным разноцветным ковром покрывают альпийскую горку десятки видов цветущих растений. Возле детского сада нашлось место и для искусственного водоема, где живут караси, и для клумбы в форме «зеленой улитки», сплошь покрытой мелкой травкой.

Каждый из ста двух ребятишек детсада знает все о произрастающих на их территории растениях. А правилам поведения на природе дети научат любого взрослого.

— В лесу нельзя мусорить, нельзя кричать, иначе распугаешь птиц и они покинут свои гнезда, — старательно выводят ребятишки. — Нельзя жечь костры, нельзя обижать муравьев...

...На территории детсада даже многолетние травы выращивают. Под фруктовыми деревьями уже возвышается небольшой стог ароматного сена, припасенного для питомцев живого уголка. В самой любимой ребятишками комнате природы очень уютно себя чувствуют декоративные кролики, водные и сухопутные черепахи, морская свинка, хомячок, аквариумные рыбки, а еще канарейка, которая охотно подпевает детям, занимающимся в соседнем музыкальном зале.

— Наша главная цель — научить ребят чувствовать себя частичкой природы, привить им первоначальные навыки ухода за окружающей красотой, — говорит директор детского сада, ставшего лауреатом областной экологической премии



За цветниками на территории Жилинской средней школы ухаживают ее ученики.

им. Хитрово, А.В. Быкова. — Благодаря таким воспитателям, как Т.Н. Жукова, Н.Е. Широкова, педагогу-экологу С.А. Шутеевой и другим энтузиастам, у нас это получается.

Замечательно, что и в Жилинской средней школе, куда приходят выпускники местного детского сада, экологическое воспитание детей тоже на первом месте. Ребята с большой заботой и любовью ухаживают за деревьями в дендропарке, ведь сюда они приходили на экскурсии еще совсем маленькими. Дети избавляют парк от сухостоя и мусора, появляющегося здесь после визитов взрослых компаний. На всей школьной тер-

ритории — чистота. Здесь растут интересные сорта сирени, клены, ясени и лиственница.

— Нашим детям в голову не придет обломать ветви дерева, сорвать цветок с клумбы, — говорит директор школы Н.Ю. Кузнецова.

Учителя рассказали совершенно трогательную историю о том, как школьники спасли от гибели бельчонка, пострадавшего от бродячих собак. Израненного кроху ребята отвезли в ветлечебницу, проводывали его, откармливали орехами... Разве эти дети, став взрослыми, смогут сделать что-то во вред живому существу?

Бережное отношение ко всему, что есть в природе, появляется не вдруг, оно воспитывается с самых ранних лет и становится частью внутренней культуры человека. Именно об этом говорят наши экологи на всех выездных семинарах, которые проводятся в ходе каждого экологического двухмесячника. Наверное, только тогда в нашей области прекратятся сельхозпалы, не станет стихийных свалок, когда в каждом учреждении и в каждой семье детям будет прививаться экологическая культура.

**Наталья ЗАРУБИНА.**  
Орловский район.  
Фото автора.

Традиционно в преддверии Всемирного дня охраны окружающей среды, который отмечается 5 июня, проходит широкомасштабная акция под названием «Общероссийские дни защиты от экологической опасности», в рамках которой проводятся природоохранные мероприятия и общественные акции.

## РАБОТАЮТ ЭКОЛОГИЧЕСКИЕ ОТРЯДЫ

Наступило долгожданное лето, и у школьников появилась уйма свободного времени, которое можно провести с пользой для себя и окружающих. Все большую популярность среди учащихся приобретает такая форма летней трудовой занятости, как экологические трудовые отряды, которые занимаются уборкой и облагораживанием территорий родного города. Такие отряды являются главными помощниками санитарных служб. Как правило, они работают с 1 апреля по 31 октября, но пик приходится на три летних месяца, когда школьники уходят на самые продолжительные каникулы.

Необходимыми условиями для работы в экологическом отряде являются возраст — не менее 14 лет, наличие паспорта, страхового пенсионного свидетельства и письменного согласия родителей. В соответствии с трудовым законодательством с каждым работником заключается трудовой договор сроком на один месяц. Дело в том, что срок, на который приходят работать ребята, зависит прежде всего от их желания. Есть те, кто приходит за такого вида подработкой из года в год. Некоторые с удовольствием участвуют в очистке города все лето. Другие, придя всего на один-два дня, убеждаются, что эта работа не для них, и уходят. Поскольку работами занимаются несовершеннолетние, то закон ограничивает их занятость четырьмя часами в день — с 9 до 13 часов по рабочим дням. На каждые десять работников приходится по одному старшему, который руководит работами группы. Как правило, это педагоги, студенты и выпускники вузов. Средняя зарплата за месяц у подростков составляет около 3 тыс. рублей, у старшего — около 5 тысяч. В этом году городская казна выделила на работу молодежных экологических отрядов сумму в 5,1 млн. рублей, поощряя активность и неравнодушие к защите окружающей среды и здоровью человека.

В течение лета подростки занимаются уборкой мусора, прополкой зеленых насаждений в скверах, на улицах, в Детском парке, в районе «Дворянского гнезда», в парке Ботаника, в парке Победы, в Медведевском лесу и в местах массового отдыха горожан.

Деятельность летних экологических отрядов вырабатывает у подростков бережное отношение к природе, внимание к окружающему миру и глубокое понимание экологических проблем. После того как на улице своими руками будет наведен порядок, кому из ребят придет в голову мысль мусорить, сводить результаты своего и чужого труда на нет?

Любому приятно жить в чистом и ухоженном городе. Ребята, вошедшие в состав экологических отрядов, определенно заслуживают уважения. Им небезразличен внешний вид города, и они готовы внести свой вклад в преобразование своей малой родины.

**Антон УХИН.**